

刘家行：

# 军人本色坚守堡垒 公仆情怀带富一方

□记者 徐松文/图

## 核心提示

“刘支书，1万多只肉鸡才销完，马上进来第2批，感谢村里提供的这块‘宝地’。”“刘支书，黑皮冬瓜又是大丰收，多亏了您帮助，俺从脱贫到致富再到小康，才用了3年时间。”“刘支书，修下水道真是民心工程，这家家户户下水道一通，农村污染问题就解决啦……”7月27日，盛夏的豫东天蓝、云白、田禾葳蕤。郸城县钱店镇刘寨行政村党支部书记刘家行冒着酷暑走访村内产业运营情况，群众感激之情和幸福指数溢于言表。



美丽刘寨鸟瞰图



刘家行(左)查看刘喜家中冬瓜长势

## 产业兴村 公仆情怀富了群众口袋

“群众富不富，关键看支部。想干事、想干成事的能人有很多，只要村党支部正确引导、尽心尽力提供帮助，大家的创业能力就会事半功倍。”正如刘家行所说的荣誉“放不下”一样，记者走访刘寨村的产业，可谓“看不完”。

刘寨行政村现在有7个养鸡场，每个养鸡场年收益20多万元；一个食品公司，串串香远销全国各地；400多亩黑皮冬瓜种植基地，“黑冬冬”品牌享誉20多个省市；200多亩药材种植基地，白术种植面积正翻倍增长；200多亩大棚蔬菜种植基地，对接县城久鸿农贸市场和大中型超市，刘寨蔬菜远近闻名；一个年收益20万元的光伏发电项目，壮大村集体经济，让行政村干事有底气。如今，经过积极争取，投资330.4万元的环境整治项目落户刘寨，今年9月份竣工后，将在全县率先实现农村户户下水道、污水集中治理后达标排入河道的目标。困扰农村人居环境的垃圾、污水两大污染源问题迎刃而解。

“我是从石槽镇来的，承包了25亩地种白术，头茬药材长势不赖，俺现在撒点肥料。”石槽镇的曹庆良是药材种植大户，为了规避药材重茬问题，他到处打听附近乡镇及行政村的“营商环境”，特意选定了刘寨村，首年将迎大丰收。

钱店镇是黑皮冬瓜种植名镇，为群众脱贫致富立下了汗马功劳。漫步在刘寨村的田间，黑皮冬瓜比比皆是。靠种植黑皮冬瓜种植脱贫致富奔小康的典型代表非刘喜中莫属。今年50岁的刘喜中2015年因为两个孩子上大学、妻子多病被确立为建档立卡贫困户，刘家行与县职业中专、县人社局对接引进技术人才培养冬瓜种植技术，多方支持刘喜中等困难群众流转土地、购置种植设备，刘喜中的种植基地如今发展到90亩，还种植了药材，亩均收入8000元以上。刘喜中踏上了第一年划为贫困户、第二年成功脱贫、第三年奔上小康的快速致富路。

“现在有孩子了，出不去了，在家门口就业很方便。村里的老太太都是穿针引线的高手，现在穿肉串儿，一个月能收入2000元左右，一举两得。”在刘寨村西头就是招商引资项目河南洋亿食品有限公司。今年25岁的刘慧珍外出务工返乡后在这里当上小组长，每天带着几十名老太太，干起活儿来仔细认真，穿出来的串串整齐划一。“我一天能穿60盘1200根。”60岁的张兰英举着手里的五花肉串自豪地说。

要说种植基地，村干部刘保彬是种菜高手。20多年来，刘家行和刘保彬始终坚持带领群众“跟我干”。群众也就坚持“庄稼活不用学，人家咋着咱咋着”，刘保彬种啥群众就种啥，准错不了。这不，刘保彬今年种植了50亩蕃茄和豆角套种，豆角刚下架、蕃茄长起来，还有10亩黄瓜、30多亩时令蔬菜，带动20多户群众致富。虽然每年收入小百万，但刘保彬丝毫不敢懈怠，今年又研究试种了2亩阳光玫瑰葡萄，说是明年带领大家种水果。

光伏发电项目区，太阳能发电并入国家电网，村集体每年收益20万元；村党支部整理出100多亩，一般农田流转给刘怀玉、刘海港、刘长留、刘红卫、刘振祥建设了7个养鸡场，如今，小老板的奔驰、宝马都开进了村；村里的敬老院已经交付给县民政局统一管理，60多位老人老有所养；刘寨小学、幼儿园提升标准可住宿，借助南邻沈丘、西接淮阳的“偏僻地理优势”，吸引附近县乡学生入住，在校突破1000人，教育规模和质量均在同级领先……

村里的4处坑塘以租代整变成了花园，59岁的刘小平、65岁的刘振中、76岁的李翠兰……一群老头老太太茶余饭后便在花园凉亭下谈天说地、品味幸福。美丽刘寨写在了豫东大地上，镌刻在了群众的心坎上。

“刘家行的老母亲垂暮之年行动不便，他6年来和母亲同住，照顾得无微不至，老太太今年正月刚走。百善孝为先，6年来，刘家行没有耽误脱贫攻坚、没有耽误人居环境整治、没有耽误实施乡村振兴，而且时时处处模范带头，如今‘五星’支部创建，刘寨已经拿到了四星，不仅是刘寨村民的榜样，更是我们钱店镇的榜样。”钱店镇党委书记韩大强对刘家行竖起了拇指。③3

## 临危受命 退伍军人接管红色堡垒

“你们村连续3年没有党支部书记，班子软弱涣散，群众向心力不强，作为一名军人，你愿意为家乡作贡献吗？”1988年在部队表现优异光荣入党，1990年退伍刚刚回乡报到，镇党委就找到了刘家行。“服从党委安排！我愿意用一生坚守刘寨行政村党支部这座红色堡垒，这就是我的绝对忠诚！”时年21岁的刘家行血气方刚，毅然决然接受了党委的任命。

“没有村室，就像作战没有堡垒，支部会议在干部家里开像什么话？没有学校，孩子们教育缺失，未来怎么

办？”刘家行上任的第一件事就是带领干部自己动手建设了村室，通过各方努力建设了刘寨小学。就这样，刘家行以过硬的军人作风，在刘寨村打响了第一枪，也开启了刘寨村的新征程。

祖祖辈辈生活在刘寨村，刘家行深知家乡最迫切需要解决的有两件事：一是带领干部当好公仆，一心为民，拼命也要为村民好好服务，凝聚群众向心力。二是关爱“一小一老”，建设小学、幼儿园，解决了村里孩子上学难；在全县率先建设一座敬老院，随后又建设了村级联养点，解决老人养老

问题。

“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。”在刘家行的带领下，刘寨村党支部紧紧凝聚了全村近4000名群众，万众一心、其力铄金。32年来，先进党支部、先进集体、先进个人……市、县、镇各级荣誉纷至沓来，如今，新建的村室3间会议室一面墙被红彤彤、金灿灿的荣誉证书和奖牌挂满。

“这得益于全村人的支持，更是党委政府的信任。上面放不下，柜子里还有，这是挑出来的一部分。”看着满墙荣誉，刘家行欣慰地说。